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《深圳市对安全生产领域失信行为开展联合
惩戒实施细则（征求意见稿）》
听证会议记录

会议名称：《深圳市对安全生产领域失信行为开展联合惩戒实施细则（征求意见稿）》听证会
会议时间：2020年4月24日下午14:30
会议地点：市民中心C区2031会议室
听证组成员：
主持人：市应急管理局调查评估和统计处处长  余伟力
听证员：市应急管理局执法和督导检查处一级主任科员 黄捷芬
	     市应急管理局法规和宣传处三级主任科员  杨华兴
听证陈述人：市应急管理局调查评估和统计处四级调研员 唐庆军
听证书记员：市应急管理局调查评估和统计处四级主任科员 吴运河
听证记录：
    一、深圳市城市安全研究院政策研究员冯洋洋：根据第十条的规定，1.由谁来提出黑名单的移除；2.建议删除第十条第（项）中省的认定标准。
  市应急管理局回应：1.第（一）(四)项由个人或者企业进行申请移除；第（二）（三）项可由采集部门主动移除。2.采纳。
二、深圳市市场监督管理局四级主办曾繁松：怎么与信用网同步移出黑名单？
    市应急管理局回应：在实施细则中已经设置了联合惩戒对象信息公布、移除的程序，在实际操作过程中会在网站公布的同时向信用网推送，尽量缩短与信用网信息的时间差。
三、深圳市保护电力设施和打击窃电行为管理办公室电力执法科科长吴宗熙：建议第五条（生产经营单位及其有关人员存在下列失信行为之一的，纳入联合惩戒对象）增加：（十一）发生野蛮施工对影响社会民生（如水、电、气）等设备设施造成破坏的。破坏水务、燃气、电力等设施，且社会影响重大的行为纳入联合惩戒对象？
市应急管理局回应：水务、住建部门已经制定了自己部门的诚信管理制度，电力设施被破坏的建议由主管部门工信局制定相关的制度进行纳入联合惩戒对象。
四、深圳市市政工程总公司安全总监蔡荣兴：1.对于发生建
筑施工事故的，住建局会马上给红牌处罚，应急管理局的事故调查需要几个月，时间较长对企业影响很大，能否进行扣减。2.能否增加如果有应急抢险立功表现等奖励政策可以提前移出？
市应急管理局回应：不宜扣减，这是因为纳入联合惩戒对象是在作出行政处罚决定，确定符合失信行为了，才开始纳入计算，前期的扣减不具操作性，该建议不采纳也有利于标准统一。2、建议是在情理之中，但实际操作标准和程序都没确定，如只在条文中作表述，实际操作中极易暗箱操作，该建议不宜采纳。
五、深圳市建安（集团）股份有限公司安全总监张忠：我们公司基本上都是工程的总包，而事故常因分包的公司造成的，所在细则的中，对事故的纳入可否直接纳入分包的公司？
市应急管理局回应：该建议有一定的合理性，事故是由多种因素促成的，但这不是惩戒信息公布需再次审定的，在程序上联合惩戒对象的确定是以事故调查后作出的行政处罚决定的为前提的。所以信息采集部门在纳入联合惩戒对象时不再对事故责任的进行甄别。
六、深圳市隧道工程有限公司安全主任（高级工程师）杨勇：住建部门会给红牌，应急部门在调查时需较长的时间，处罚的时间会重叠，建议扣减。
市应急管理局回应：前面已经回应过，纳入联合惩戒对象是作出行政处罚决定，确定符合失信行为了，才开始计算的，如再计算扣减不有利于统一标准。
七、罗湖区应急管理局科员宋小静：1.《细则》的第十条第（二）项纳入联合惩戒“黑名单”的生产经营单位因破产、兼并重组等原因退出市场的中的“公司兼并”等表述不是法律用语，不严谨。建议修改；2.第十八条应直接规定适用新法，没有必要规定第五条、第九条保持一致。
市应急管理局回应：1.公司兼并的表述会进行调整。2.在制定本《细则》的过程中，考虑到应急管理部也拟出台新的规定，为保持与上位文件有关联合惩戒对象纳入条件和管理期保持一致，故在第十八做了特别的说明。
七、大鹏新区应急管理局法规和事故调查科科长石文翔：
建议将《深圳市对安全生产领域失信行为开展联合惩戒实施细则（征求意见稿）》第五条第2项 “12个月内累计发生2起及以上造成人员死亡的一般安全责任事故的”，改为“12个月内累计发生1起及以上造成人员死亡一般事故的”。
市应急管理局回应：本次起草实施细则的主要目的是细化原安监总局印发的对安全生产领域失信行为开展联合惩戒的实施办法》的相关报送流程、移出程序等，特别是国务院新出台的《优化营商环境条例》针对联合惩戒“黑名单”的纳入条件门槛不宜过低，原则上不扩大纳入范围。
八、盐田区应急管理局栗成：建议第十一条移除期限的时间段进行调整，还剩余的5日应归项。
    市应急管理局回应：采纳，进行调整。
九、龙华区应急管理局法律顾问梁小艳：对没有申请移除黑名单的到期是否会自动移除？
市应急管理局回应：这的建议好，《细则》在制订时对这个问题没有细致的考虑，程序只考虑了与报国家的移出申请相衔接，但没考虑了不申请的，市级“黑名单”到期内后如何处理，听证会后我们会着重研究予以修订。
采纳听证会参加人意见，修订后成《深圳市对安全生产领域失信行为开展联合惩戒实施细则（送审稿）》。

