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《深圳市促进安全节能环保产业集群高质量发展的若干措施（征求意见稿）》
起草说明

为深入贯彻落实党的二十大精神，根据市委市政府关于“20+8”战略性新兴产业和未来产业集群发展的规划和部署，推动安全节能环保产业集群高质量发展，结合我市安全节能环保产业发展实际，市发展改革委牵头起草了《深圳市促进安全节能环保产业集群高质量发展的若干措施（征求意见稿）》（以下简称《若干措施》），现就有关情况说明如下。
一、编制背景
2022年6月，《深圳市人民政府关于发展壮大战略性新兴产业集群和培育发展未来产业的意见》提出“一群一策”推动产业集群建设。市工业和信息化局、发展改革委、科技创新委、生态环境局、应急管理局等五部门联合发布了《深圳市培育发展安全节能环保产业集群行动计划（2022-2025年）》，提出要培育壮大安全节能环保产业，实施安全强基工程、能效提升工程、环保支撑工程和产业数字化融合工程，创建一批具有国内、国际竞争优势的骨干企业和知名品牌。
安全节能环保作为我市战略性新兴产业之一，与城市安全、节能降碳、生态环境等民生息息相关，市场需求大、成长性好，为贯彻落实市委市政府关于安全节能环保产业集群培育的工作要求，加强部门联动协调，推动安全应急与节能环保“大市场”向“大产业”转变，编制《若干措施》进一步完善集群发展的配套政策。
二、编制思路
《若干措施》围绕安全节能环保产业集群未来发展机遇，立足于深圳市安全节能环保产业发展现状与需求，针对我市安全节能环保产业发展面临的问题，通过采用扶持政策调动企业和社会的创新积极性，大力推进企业参与安全节能环保产业，积极推进安全节能环保技术创新、产品创新、模式创新和应用场景创新，增强创新驱动力，积蓄发展新动能，持续推动安全节能环保产业成为全市经济绿色低碳和高质量发展的重要支撑。
三、主要内容
《若干措施》明确安全应急、节能、环保、资源循环利用、碳管理服务等重点支持领域，包括适用机构和重点支持领域、夯实安全应急领域发展基础、拓展高效节能应用场景、提升环保产业发展能级、强化资源循环再生利用、发展碳管理服务新兴业态、持续提升产业集群创新能力、加快推动产业集聚发展、完善集群发展配套体系、附则等十章31条。
第一章，适用机构和重点支持领域。
第二章，夯实安全应急领域发展基础，共3条，主要包括加强安全应急装备推广，深化安全应急服务，支持安全应急产品应用示范等。
第三章，拓展高效节能应用场景，共4条，主要包括发展片区、园区综合能源服务，创新建筑节能服务模式，推动基础设施节能降碳，支持节能装备创新与推广等。
第四章，提升环保产业发展能级，共3条，主要包括：支持先进环保技术研发应用，鼓励生态环境保护数字化转型，推广环境治理综合服务等。
第五章，强化资源循环再生利用，共4条，主要包括：构建资源回收网络，完善废旧电池回收体系，鼓励资源循环利用技术发展，推动碳捕集利用与封存技术研发应用等。
第六章，发展碳管理服务新兴业态，共4条，主要包括：培育优质碳管理服务商，建设碳计量公共服务平台，推动碳标准体系建设，鼓励构建本土化碳数据库等。
第七章，持续提升产业集群创新能力，共4条，主要包括：推动创新载体建设，鼓励产学研协同研发，强化关键核心技术攻关，支持“四新”应用示范和产业化等。
第八章，加快推动产业集聚发展，共3条，主要包括：加大特色园区建设支持力度，推动园区绿色低碳循环改造，鼓励“工业上楼”“飞地园区”模式等。
第九章，完善集群发展配套体系，共6条，主要包括：发挥展会论坛带动辐射作用，强化产业公共服务支撑，提升产业数字化融合水平，加强安全节能环保领域人才培育，支持绿色金融发展，积极做好科普宣传等。
第十章，附则。

