附件2

《深圳市应急避难场所管理办法》
听证会议记录

会议名称：《深圳市应急避难场所管理办法》听证会
会议时间：2019年10月23日
会议地点：市民中心C区2031会议室
听证组成员：

主持人：市应急管理局综合防灾减灾处处长 李灿峰

听证员：市应急管理局地震和地质灾害处 温可明

市应急管理局法规和宣传处 杨华兴
听证陈述人：市应急管理局综合防灾减灾处 温浴平

听证书记员：市应急管理局综合防灾减灾处 王鲲
听证记录：

一、深圳民众永安应急安全技术中心张晓峰提问：是否对全市应急避难场所现状进行摸排调查，确保灾时有效投入使用。对《办法》无修改意见。

市应急管理局回应：《办法》编制过程中，市应急管理局组织对全市应急避难场所进行了深入调研，明年计划组织开展对全市应急避难场所的全面动态评估，并提出改进措施建议。

二、深圳市新现代社工服务中心赵陶陶：1.建议明确对临近使用期限的药品、食品等物资的处置意见。2.提问关于标识标牌的标准及设置问题，是否在《办法》中明确。3.建议对《办法》中使用“社区工作站”的表述，建议结合基层实际核实并规范统一表述，或改为“党群服务中心”。

市应急管理局回应：1.临近使用期限的物资管理可纳入应急演练使用。2.《办法》作为政府规范性文件，涉及场所标识标牌规范属于技术标准，不宜纳入其中。计划明年推动全市室内、室外应急避难场所标识实现统一、规范设置。3.下一步将与市相关职能部门沟通，确定规范、通用的社区机构表述方式。

三、福田区莲花街道办事处紫荆社区工作站张琳：1.建议明确应急避难场所管理单位在场所启用时，要服从街道办和社区党委的安排。2.建议应急避难场所应安排一定的物资储备。3.建议明确灾时启用后采取属地为主的管理原则。4.建议加强基层工作人员的应急培训。

市应急管理局回应：1.《办法》已明确场所启用后，采取属地管理的原则，由街道、社区统一管理，同时明确场所管理单位应无偿开放，并要求场所结合实际储备适量的物资。2.市应急管理局已启动大规模人员疏散与避难场所启用安置的应急预案编制工作，将在预案中进一步明确人员疏散、安置救助保障等工作要求。3.市应急管理局每年组织灾害信息员、灾害社工队伍开展防灾减灾救灾培训，未来将进一步结合基层工作实际加大培训力度。

四、宝安区西乡街道办事处麻布社区工作站欧英梅陈述：实际应急避难场所运行中，发现存在物资到位不够及时、标识指引不清晰、现场人员管理混乱等问题。对《办法》无修改意见。

市应急管理局回应：应急避难场所服务人员以社区工作人员为主，场所管理单位人员配合，未来可进一步发挥灾害信息员、灾害社工等队伍的作用，充实现场服务力量，规范现场管理。

五、福田区香蜜湖街道侨香社区党群服务中心谭瑞琼陈述：社区、学校等应急避难场所，历年来运行情况良好。对《办法》无修改意见。

六、深圳市福田区现代城市安全与应急发展研究中心唐敏康陈述：《办法》编制目的明确、思路清晰、内容丰富，满足国家标准要求并结合我市实际，指导性、可操作性较强，建议尽快出台实施。对《办法》无修改意见。建议扩大宣传，为民众获悉场所信息提供便利。

市应急管理局回应：已通过政府网站、微信公众号、腾讯地图等途径发布全市应急避难场所信息，包括地址、联系人、电话等，方便群众查询前往。下一步将进一步拓展宣传发布渠道。

七、深圳市减灾救灾联合会李兰建议：加强针对应急避难场所的宣传。对《办法》无修改意见。

八、深圳市城市规划设计研究院陈宇斌提问：《办法》着重关注应急避难场所运行管理方面，对于场所的规划建设方面，是否有其他的保障措施。对《办法》无修改意见。

市应急管理局回应：应急避难场所规划将与城市总体规划和经济社会发展充分结合，市应急管理局将与市规划和自然资源局会商研究，在防灾减灾等规划中充分予以考虑。

参会人员：市应急管理局李灿峰、市应急管理局温可明、市应急管理局杨华兴、市应急管理局温浴平、深圳市城市规划设计研究院陈宇斌、深圳市减灾救灾联合会李兰、深圳市福田区现代城市安全与应急发展研究中心唐敏康、深圳民众永安应急安全技术中心张晓峰、深圳市新现代社工服务中心赵陶陶、福田区莲花街道办事处紫荆社区工作站张琳、宝安区西乡街道办事处麻布社区工作站 欧英梅、福田区香蜜湖街道侨香社区党群服务中心谭瑞琼、市应急管理局王鲲。
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