深圳市“房中房”专项整治工作方案
为贯彻落实市领导批示精神，进一步加强既有房屋使用安全管理，严厉打击“房中房”涉及的各类违法行为，切实规范房屋租赁经营秩序，及时整治消除“房中房”安全隐患，保障人民群众合法权益和生命财产安全，根据相关法律、法规，结合我市实际，制定本工作方案。 

一、指导思想和工作目标

以党的十八届三中、四中全会精神为指导，紧密围绕全面排查、强力整治消除“房中房”安全隐患的总体目标，依法有序推进“房中房”专项整治工作，推动建立长效监管机制。通过为期近1年的专项整治行动，依法从严查处“房中房”涉及的相关违法行为，持续深入开展综合治理，及时消除“房中房”存在的各类安全隐患，大幅减少因“房中房”现象引发的一般事故，坚决杜绝较大以上事故，为广大市民创造安全和谐宜居的生活环境。

二、工作原则

一是坚持疏堵结合、综合治理的原则。正视“房中房”现象背后的市场需求，在依法从严惩治“房中房”现象涉及的违法行为的同时，根据相关国家标准和行业标准，结合我市实际，加强“房中房”整治及其验收的标准指引，督促、指导“房中房”所有人、管理人及其承租人按标准进行整改，整改合格的允许使用或用于出租，整改不合格或整改无望的，依法坚决拆除或责令恢复原状。

二是坚持严格执法的原则。对于拒不服从管理，不主动配合整治工作的业主，在明确部门职责分工的基础上，相关部门要主动出击，严格执法，强化执法威慑力，保持对“房中房”涉及的相关违法行为的高压态势，倒逼相关业主依法自觉履行安全主体责任。

三是坚持执法力量下沉、属地为主的原则。根据我市“房中房”现象的实际情况，建立市安委办全局统筹、市有关部门加强行业指导、区政府及其安委办具体统筹协调、区有关部门积极参与或指导执法、辖区街道办为主具体负责整治工作的格局。辖区街道办要积极整合相关执法力量，加强人财物保障，街道安委办要发挥好牵头组织作用，组织有关单位分工配合，共同查处整治“房中房”现象。在街道没有派出执法机构的市、区相关执法部门，要积极主动将执法力量下沉，积极参与街道组织的对“房中房”涉及违法行为的查处整治工作。

三、整治重点和工作措施

    （一）整治重点

    本方案所称“房中房”，特指违法改变房屋住宅原有结构,将住宅内一个或多个特定单元违法改建成多个更小单元并用于出租，严重影响房屋消防、结构等安全的现象。根据“房中房”现象在实践中的具体表现形式以及可能涉嫌的违法情形，“房中房”整治重点如下： 

   （1）依法查处整治 “房中房”涉及的消防违法行为。对于为分割出租房屋而擅自改建“房中房”，导致不符合国家消防安全标准，存在消防安全隐患或有消防违法行为的，由公安消防监管部门依法从严查处并责令整改。“房中房”涉及层层转租的，对于其中未及时制止分割出租、未依法履行消防等安全保障义务的“房中房”业主、管理者或转租者，依法从严查处并责令整改。
    （2）依法查处整治“房中房”涉及的违法分割出租行为。对于房屋所有人或承租人擅自将房屋分割出租，且最小出租单位低于人均租住面积6平米的行为，由住房建设主管部门依法从严查处并责令整改。
（3）依法查处整治“房中房”涉及的擅自损坏、变动房屋承重结构、主体结构、功能结构等违法改建行为。对于“房中房”涉及的擅自变动房屋承重结构、主体结构或功能结构的以下违法改建行为：将没有防水要求的房间或者阳台改为卫生间、厨房；将卫生间改在下层住户的卧室、起居室（厅）、书房和厨房的上方；拆除连接阳台的砖、混泥土墙体；擅自拆改燃气管道和设施；擅自超过设计标准或规范增加楼面荷载，由住房建设主管部门依法从严查处并责令整改。
（4）依法查处整治“房中房”涉及的将厨房、卫生间、阳台和地下储藏室出租供人员居住的违法行为。对于“房中房”涉及违法将厨房、卫生间、阳台和地下储藏室出租供人员居住的行为，由住房建设主管部门依法从严查处并责令整改。
（5）依法查处整治“房中房”涉及的擅自占用、改建或移装物业共用部位或设施设备等违反物业管理的行为。对于“房中房”涉及损坏或者擅自占用、改建物业共用部位、损坏或者擅自占用、移装共用设施设备等违反物业管理的行为，由住房建设主管部门依法从严查处并责令整改；

（6）依法查处整治“房中房”涉及的违法装修装饰（包括二次装修工程）的行为。对于“房中房”涉及的未申报登记擅自进行装修装饰（包括二次装修工程）的行为，由住房建设主管部门依法从严查处并责令整改。

（7）依法查处整治“房中房”涉及的擅自改变房屋外观和外立面、违法搭建、违法开窗、封闭阳台等违法行为。对于“房中房”涉及的破坏或者擅自改变房屋外观、违法搭建建筑物、构筑物、改变住宅外立面以及在非承重外墙上开门、窗、封闭阳台、搭建阁楼、棚盖或者在天台上搭建建（构）筑物等违法行为，由规划土地监察部门依法从严查处并责令整改；

（8）依法查处整治“房中房”涉及的违法从事旅业式经营行为。对于未依法取得经营许可或办理商事主体登记，通过“日租房”、设立“胶囊旅馆”等形式，变相违法从事旅业式经营的“房中房”现象，由公安机关（治安管理部门）、市场监管部门分别适用《广东省旅馆业治安管理规定》、《深圳市查处无证无照经营行为条例》等相关规定，坚决予以取缔。

除上述情形外，“房中房”可能涉及的其他违法行为，由法定监管部门依法查处。

（二）工作措施

为提高整治效率，强化整治效果，街道办在具体组织实施时，以说服教育、督促整改为主，促使相关业主主动整改，消除隐患。对于存在违法行为且拒不服从管理、不配合整改的业主，由有关部门按照本方案明确的职责分工依法介入，从严查处，发挥执法威慑作用督促相关业主主动整改。
四、职责分工
（一）市有关部门职责分工

市安委办：负责统筹、协调全市 “房中房”专项整治行动；督促各区以及市有关部门按照职责分工组织开展专项整治行动。

市有关部门：负责按照本方案第三部分规定的职责分工，组织、督促、指导各自下级部门准确适用法律，用好、用足相关执法手段、措施，依法从严查处“房中房”涉及的相关违法行为。

同时，请市消安委办负责牵头组织市公安消防监管局、市住建局、市规划国土委、市出租屋综管办等负有监管职责的部门研究制定“房中房”安全综合整治标准，加强“房中房”综合整治（该项工作请务必于4月30日前完成）。

其他市有关部门负责根据相关法律法规规定配合开展“房中房”整治工作。
（二）区政府及其有关单位职责分工

各区政府、新区管委会：负责统一组织领导本辖区“房中房”专项整治行动，组织、督促本辖区有关部门、各街道办严格落实职责分工和工作任务，确保专项整治行动有序开展，取得实效。

区安委办：负责研究制定本辖区专项整治行动方案，具体负责统筹、协调本辖区 “房中房”专项整治行动，并督促区有关部门、各街道办按照职责分工开展专项整治工作。其中，对于超出街道办层面执法权限、街道办层面难以督促落实的整治事项，必要时，可组织区有关部门开展联合执法，为街道办具体负责的整治工作提供有力的执法保障。
区有关部门：负责按照本方案第三部分规定的职责分工，积极参与或指导区或街道办组织的“房中房”涉及的违法行为的查处行动。

街道办：负责具体落实专项整治行动的相关部署，积极整合相关执法力量，加强人财物保障。街道安委办要发挥好牵头组织作用，牵头组织街道出租屋综管部门（网格办）、派出所、执法队、安监办（科）、市场监管所等有关部门、有关社区工作站成立若干个“房中房”整治工作小组，分片负责“房中房”专项整治工作。辖区有关部门、有关社区工作站必须配合街道安委办的工作安排，主动指派人员参加。
其中，对于业主主动配合整改、不需要采取执法措施的，由“房中房”整治工作小组负责按标准督促落实整改。需要采取执法措施，且参与“房中房”整治工作小组的街道办相关部门有执法权、足以满足执法需要的，由街道办相关部门负责查处。需要采取执法措施，且参与“房中房”整治工作小组的街道办相关部门没有执法权或不足以满足执法需要的，可函请区有关部门介入执法。有执法权的区有关部门必须配合。

五、进度安排
　　“房中房”行动专项整治行动从2017年4月1日持续到2017年12月底。各区、各部门务必集中资源、集中力量，全力开展“房中房”专项整治行动。专项整治行动共分三个阶段：

（一）动员部署阶段（2017年4月1日—4月10日）。各区、各部门要召开专项会议及时动员部署，研究制定本辖区、本部门专项整治行动方案，细化分解工作任务，明确职责分工以及责任单位、责任人员，明确行动的进度安排，确保责任落实。并加强舆论宣传，营造专项整治行动的强大声势，充分发动和引导相关业主主动自查自纠，积极配合政府的整治行动。

集中整治阶段（2017年4月11日-11月30日）。各区、各街道要加强分析研判，并在全面摸底排查，全面掌握全市区域内“房中房”底数、分布和主要特点的基础上，根据市安委办统一部署，开展专项执法检查行动，加大联合执法力度，分批对重点小区、城中村逐个攻坚整治。市安委办要不定期组织成立督查组，对各地集中整治行动进行督查指导，协调解决突出问题　　

验收总结阶段（2017年12月1日—12月31日）。市安委办组织有关部门通过查阅台帐、查阅规章制度、抽查等形式，对各区、各部门工作情况进行考评验收，考评结果将及时报告市政府。并组织各区、各部门及时总结经验，及时提炼固化行动中的好做法、好经验，推动建立“房中房”现象的长效管理机制，深化和巩固行动成果。

六、工作要求
（一）加强组织领导。各区（含新区，下同）、市各有关部门要充分认识加强“房中房”整治的重要性、紧迫性，强化责任意识，按照本方案明确的整治重点，加大工作力度，切实组织做好“房中房”整治工作，坚决遏制“房中房”乱象及其引发的安全事故。各区、各部门要加强组织领导，建立完善工作机制，制定具体方案，确保整治工作有序开展。

（二）加强配合协作。“房中房”整治是一项综合性、系统性工作，涉及面广，执法盲点多、难度大，需要各有关职能部门齐心协力、齐抓共管才能取得实效。各区、市各有关部门务必各司其职，各尽其责，主动作为，通力合作，并适时加大联合执法力度，充分形成监管合力。并采取拉网式排查、不定期巡查、定点检查等形式，严厉打击违法违规行为，确保整治工作取得实效。市安委办要定期召开联席会议，及时通报工作进展情况，及时研究解决工作中遇到的重大问题。各区要切实加强统筹协调，严格落实职责分工，明确工作责任和进度安排，确保本辖区整治工作有序开展。
（三）全面排查整治。要坚持“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，按照“横向到边、纵向到底”的要求，层层发动基层力量，全面彻底排查全市“房中房”，严格督促业主落实相关违法行为和安全隐患的整改工作，并完整建立排查整治工作台帐，确保不留死角、盲区。要严格落实、把握规律、突出重点、精准发力，采取切实可行措施整治“房中房”存在的问题和隐患，降低城市安全风险。对存在重大隐患的“房中房”，该整改的整改、该处罚的处罚，绝不姑息，绝不手软，全力筑牢城市安全防线。
（四）严格依法行政。各区、各有关部门要深入研究“房中房”整治涉及的相关法律法规，严格规范执法行为。对于确需要采取执法措施促使业主配合的，要依法坚决加大执法力度，增强执法效果。实施行政处罚要做到有法可依、程序合法、法律适用准确。对阻碍执法人员执行公务和暴力抗法的违法行为，及时移交公安部门处理。涉嫌犯罪的，依法坚决追究刑事责任。

（五）强化督促检查。市安委办要会同市有关部门组成联合督查组，通过明察暗访、现场核查等方式，对各区、各部门整治工作情况进行督促检查。并建立责任追究制度，对“房中房”违法违规问题突出、多次打击成效不佳的区或部门在全市范围进行通报批评。对于发现或各区、各部门上报的问题突出、带有普遍性的重大事项，市安委办可组织市有关部门及时研究协调解决。必要时，可以直接组织开展专项执法行动，充分发挥示范引领作用。对于拒不执行本方案确定的职责分工，不服从牵头部门安排、不作为或推诿扯皮的责任单位或责任人员，市、区安委办可予通报批评或提请有关部门严肃问责。
（六）加强宣传引导。各区、各有关部门要加强舆论引导工作，广泛宣传“房中房”政策法规和整治工作的重要意义，进一步统一思想认识，形成舆论压力，营造不敢违法、不想违法的氛围。同时，各区要将“房中房”涉及的违法行为和安全隐患纳入本辖区公共安全有奖举报范围，明确举报方式、受理机构、举报奖励等，充分调动民众举报热情，营造群防群治“房中房”安全隐患的良好社会氛围。
（七）做好总结评估。各区、各有关部门要对专项整治工作推进落实情况及时开展总结评估，及时总结专项整治的主要成效、成功经验和存在问题，加强对整治工作的法律效果、社会效果的分析评估。并每月一次向市安委办上报行动相关数据（于每月底前报送），每半年一次上报工作总结（分别于6月30日、12月31日前报送）。重大行动、重大案件等重大情况可随时报送。市安委办要及时汇总各区、各有关部门工作情况报告市政府。请各区、各有关部门于4月6日下午下班前将本单位负责此次专项整治行动工作联系的1名信息员的联系方式(姓名、单位、职务、电话、手机和邮箱），以传真或邮件方式报送至市安委办（联系人：章胤豪，电话：88120627,13380355936，传真：88103657，邮箱：393420914@qq.com ）。
