《深圳市防震减灾科普示范学校认定管理办法（试行）（征求意见稿）》编制说明

为贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，助力深圳市防震减灾教育建设，以普及防震减灾科学知识为出发点，开展防震减灾科普示范学校（以下简称“科普示范学校”）创建工作，全面提升中小学生应对地震突发事件和应急避险自救互救能力，深圳市应急管理局（以下简称“市应急管理局”）和深圳市教育局（以下简称“市教育局”）结合本市工作实际，在《防震减灾科普示范学校认定管理办法》《广东省防震减灾科普示范学校认定管理办法（试行）》基础上编制了《深圳市防震减灾科普示范学校认定管理办法（试行）（征求意见稿）》（以下简称《办法》），现就有关情况说明如下：
一、编制背景
防震减灾科普宣传是防震减灾工作的重要组成部分,是推进防震减灾工作开展，构建防震减灾社会基础,增强国家和社会抵抗地震灾害的有效途径。根据国务院印发的《全民科学素质行动规划纲要（2021—2035年）》，开展科普示范学校创建活动是实施素质教育的重要内容之一。科普示范学校是面向学校师生的重要防震减灾科普“阵地”，开展科普示范学校建设，是落实《中华人民共和国防震减灾法》的重要举措，是落实《中小学公共安全教育指导纲要》的具体行动，对于切实加强中小学生防震减灾知识教育、增强广大师生防震减灾意识、提升中小学生安全教育素质和防震减灾技能、加强校园安全教育具有极其重要的作用。
制定深圳市科普示范学校评定标准，有利于高水平推动推动科普示范学校制度化、专业化、标准化、规范化建设，有利于建立新时代防震减灾科普宣传长效机制，有利于深圳市作为先行示范区高标准、高质量建设科普示范学校，全面提升全市中小学防震减灾科普教育力度，切实有效提升学校防灾减灾救灾能力和应急避险水平，特此编制《方法》。
二、编制过程
（一）深入学习相关政策文件。启动编制工作前，市应急管理局和市教育局组织《办法》编制人员深入学习了《中华人民共和国防灾减灾法》《中小学公共安全教育指导纲要》《国家防震减灾科普示范学校建设指南》《防震减灾科普示范学校认定管理办法》《广东省科学技术普及条例》《广东省防震减灾条例》《广东省防震减灾科普示范学校认定管理办法（试行）》《深圳市学校安全管理条例》等文件精神，确保编制工作有据可依、有章可循。
（二）深刻研究各地有益做法。编制人员学习研究多个省、市的制度规定和先进经验，如北京、云南、四川、安徽、青海、山东、青岛、广东等多个省市相关管理文件，借鉴其先进思想，结合深圳市实际情况，形成具有深圳地方特色的《方法》。
（三）广泛调研多方实际意见。编制人员向各区有关部门、地震科普人员、中小学广大师生等进行采访、调研，多角度、全方位地对深圳市中小学防震减灾科普教育工作情况进行深入细致的了解，为修订工作提供了一手材料和现实参考。
三、编制原则
（一）适用性、可操作性原则
《办法》适用于深圳市科普示范学校的申报、评审、命名（授牌）、运行管理、宣传推广等工作。
《办法》中提出的科普示范学校申报条件在对深圳市中小学校防震减灾科普教育工作情况进行充分调研的基础上制定，体现了深圳市作为先行示范区高标准、高质量建设防震减灾科普示范学校的要求。
（二）公正性原则
《办法》制定了深圳市科普示范学校认定程序和管理监督办法，确保科普示范学校认定的公正性。
（三）协调性原则
《办法》中申报流程、认定程序和监督管理办法与国家、广东省认定管理办法相协调，保持认定流程的一致性和合理性。
四、主要内容
《办法》对深圳市科普示范学校认定的申报条件、申报程序、认定流程、评分标准和管理监督等方面进行详细阐述，确保科普示范学校认定与管理过程的规范性。
本管理办法共分6章，现对各个章节内容总结分述如下：
第一章 总则
说明《办法》的编写背景与依据；界定《办法》的适用范围；阐明《办法》的积极意义。
第二章 职责分工
明确科普示范学校认定管理过程中中各相关部门职责分工。
第三章 申报
明确科普示范学校申报流程和具体要求。
第四章 认定
明确示范学校认定审核程序。
第五章 管理监督
指导管理部门对科普示范学校开展管理和监督，包括积极发挥科普示范学校的示范引领作用，规范管理科普示范学校专项经费，明确科普示范学校中期评估、复核程序、称号延续和表彰要求等。
第六章 附则
[bookmark: _GoBack]列明《办法》的其他附加说明。
五、主要特点
（一）继承国家、省认定管理办法的结构体系，体现了《办法》的完整性。深圳市防震减灾科普示范学校创建要求充分考虑了与国家级、省级示范学校创建要求的衔接，管理办法和评分细则完全涵盖国家和广东省认定管理办法的工作要求，并新增表彰内容。《办法》对科普示范学校的评分包括基本条件分和附加分，其中基本条件满分为100分，附加分为30分（不设加分上限），并增加实地评估重点抽查项目扣分项。
（二）扩充、提升认定标准，体现了《办法》的先进性和适用性。《办法》全面考虑了深圳市地方特色和先行示范优势，新增地震次生灾害隐患排查与治理、防震减灾科普工作纳入学校考核工作机制、组织参观地震科普场馆、建设地震科普实训基地、参加市级以上竞赛演讲、针对功能场所（如食堂、宿舍、礼堂、实验室等）开展精细化演练、利用学校公众号开辟地震科普宣传专栏等申报条件，提高了室内防震减灾科普教育区域、科普图书和科普声像制品的认定标准，鼓励学校每学期组织2次及以上覆盖全校师生的地震应急避险与紧急疏散演练。全面提升全市中小学生应对地震突发事件和应急避险自救互救能力，落实“两个坚持，三个转变”，推动公共安全治理模式向事前预防转型。
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