附件1：

《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理
[bookmark: _GoBack]举报处理机制（征求意见稿）》听证会议记录

会议名称：《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理举报处理机制》听证会
会议时间：2023年8月29日 下午15:00-17:00
会议地点：深圳市福田区深南大道1006号国际创新中心C座6楼C6015会议室
听证组成员：
主持人:杨  波  市应急管理局防灾减灾处（地震处）副处长
听证员:牛一品  市应急管理局法规和宣传处四级调研员
	    杨华兴  市应急管理局法规和宣传处二级主任科员
听证陈述人:杨滨  市应急管理局法规和宣传处副处长
听证书记员:门艳  市应急管理局法规和宣传处雇员

听证记录：
听证主持人：为了建立规则清晰、运行顺畅的市应急管理局公平竞争审查举报处理机制，明确公平竞争审查举报受理范围及工作流程，及时处理政策措施排除、限制竞争问题，我局组织起草了《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理机制（征求意见稿）》（以下简称《举报处理机制》）。
根据《广东省重大行政决策听证规定》《深圳市重大行政决策程序实施办法》及《深圳市行政听证办法》的相关规定，同时为确保《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理机制（征求意见稿）》相关内容的合法性、必要性、合理性、可行性，广泛听取社会各方的意见和建议，现在，我们召开《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理机制》听证会。
本次听证会由我（杨波）主持，听证组成员包括牛一品、杨华兴，杨滨为本次听证会的听证陈述人，门艳为本次听证会的书记员，同时邀请了段红晶、高凤萍、赖超、麦彩云、邱海深、邱秋红、师俊芳、闫东东、邹华琼作为听证参加人参加本次听证，为《举报处理机制》的完善提出宝贵意见。
下面，听证会开始，请听证陈述人向听证参加人阐述听证事项的有关背景、依据和内容。
听证陈述人：现在我就《举报处理机制》起草的有关内容做如下说明：
一、起草背景 
为规范市应急管理局涉公平竞争审查举报的处理工作，按照《广东省市场监督管理局关于在珠三角九市开展公平竞争审查举报处理试点工作的通知》（粤市监反垄断〔2022〕430号）《深圳市公平竞争审查联席会议办公室关于开展公平竞争审查举报处理试点工作的通知》工作部署，结合本单位实际，制定《深圳市应急管理局公平竞争审查举报处理机制》（以下简称《举报处理机制》）。
二、主要依据 
（一）《中华人民共和国反垄断法》（2022年修正）
（二）《国务院关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》（国发〔2016〕34号）
（三）《公平竞争审查制度实施细则》（国市监反垄规〔2021〕2号）
（四）《广东省公平竞争审查举报处理工作办法（暂行）》（粤市监〔2020〕107号）
（五）《广东省市场监督管理局关于在珠三角九市开展公平竞争审查举报处理试点工作的通知》（粤市监反垄断〔2022〕430号）
（六）《深圳市公平竞争审查联席会议办公室关于开展公平竞争审查举报处理试点工作的通知》
三、主要内容 
《举报处理机制》包括受理渠道、受理范围、职责分工、受理程序、核查程序、结果反馈等六个部分。主要内容如下：
（一）在本单位投诉举报渠道基础上建立公平竞争审查举报受理渠道，接收向本单位的反映、举报或者市场监管部门转办的举报。
（二）接收反映、举报后，本单位应根据相关法律法规及规定决定是否受理，并将受理结果直接反馈反映、举报人。
（三）本单位决定受理后，按照《公平竞争审查制度实施细则》开展核查工作，核查内容主要为反映、举报的政策措施有无违反公平竞争审查制度规定。
（四）本单位核查后，将核查结果向反映、举报人反馈。如核查发现存在违反公平竞争政策制度的，还应在回复中将政策措施调整或废止处理情况告知反映、举报人。
在本次听证会前，工作人员已将《举报处理机制》相关材料发给了各听证参加人，因此在本次听证会上不再重复。今天很荣幸能邀请到大家来参加本次听证会，希望大家能够畅所欲言，提出意见和建议，更好的帮助和指导我们共同完善《举报处理机制》。我的陈述到此结束，下面请各位听证参加人提出相关意见和建议。
听证主持人：谢谢，下面进行会议第二项议程，请各位听证参加人按照前面的姓名排序依次提出建议。
（一）听证参加人段红晶：没有意见。
（二）听证参加人高凤萍：没有意见。
（三）听证参加人赖  超：《举报处理机制》整体是贴合市场和工作实际的，举报方式畅通，受众广，同时，考虑到了匿名举报的实际情况，内容相对完善，逻辑结构完整，《举报处理机制》内容比较成熟。建议严格按照《举报处理机制》执行落实，避免纸上谈兵，让《举报处理机制》真正发挥应有作用。
（四）听证参加人麦彩云：整体来看《举报处理机制》的内容是十分全面的，逻辑也很清晰，制度设计基本合理，有明确反映、举报的途径，有规范相关职责分工，受理程序清晰透明，也有相应的核查程序及对投诉举报反馈的规范。建议相关部门加强执行落实，对市民的反映、举报能及时反馈，调动群众反映、举报的积极性，才能保证《举报处理机制》长期有效运行，从而保障市场的公平有序竞争。
（五）听证参加人邱海深：没有意见。
（六）听证参加人邱秋红：没有意见。
（七）听证参加人师俊芳：《举报处理机制》从各个方面明确了市民反映、举报涉嫌违反公平竞争的方式途径，能够通过多种渠道反映，也明确了对于反映、举报处理的责任分工，各个方面都比较完善。公平竞争审查举报处理机制的建立，一定会有利于发挥社会监督作用，使排除、限制竞争的政策措施从源头上得到有效防范和遏止。建议市应急管理局能够按照《举报处理机制》规定的程序严格落实，为营造公平竞争的市场环境、推动深圳经济高质量公平发展提供保障。
（八）听证参加人阎东东：没有意见。
（九）听证参加人邹华琼：《举报处理机制》各部分已经相对完善，逻辑结构完整，反映、举报的途径足够通畅，市民投诉举报十分便捷。希望能够根据职责分工，按照“谁起草，谁办理”的原则认真处理反映、举报的事项，切实依法办理，不可偏袒非公平竞争的行为，但对举报事项处理时也应有足够的证据予以佐证，再依法做出处理。
听证主持人：谢谢，最后请九位听证参加人派代表作最后陈述。
听证参加人阎东东：刚才通过陈述人的陈述，结合《举报处理机制》的具体内容，无论对于法人还是市民的反映、举报，在受理渠道上丰富多样，总体流程完备，处理方案也考虑到了对各种不同情况的处置，有助于增加市场公平性改善市场环境，总体而言对《举报处理机制》以肯定评价为主，建议市应急管理局在执行层面加强贯彻落实。
听证主持人：刚才各位提出的建议市应急管理局的同志们都认真做了记录，下面我们会认真研究各位听证参加人的意见和建议，进一步做好《举报处理机制》执行和落实。本次听证会的情况，我们将会形成书面材料，按要求在局门户网站上进行公示。
今天的会议就到进行这里，希望大家以后继续保持良好交流，散会！
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