附件3
大纲修订说明

2018版《深圳市非高危生产经营单位主要负责人/分管安全生产负责人安全生产培训和考核大纲》《深圳市非高危生产经营单位安全总监/安全生产管理人员安全生产培训和考核大纲》实施以来，在提升关键岗位人员安全管理能力、推动企业落实安全生产主体责任方面发挥了重要作用。为践行“两个至上”安全理念，满足应急管理新形势、安全生产新需求，市应急管理局认真总结大纲实施情况，结合工作实际，修订形成2025版非高危生产经营单位主要负责人、安全生产管理人员安全生产培训和考核大纲（征求意见稿）。修订情况说明如下：
一、修订背景与必要性
（一）法律法规更新的迫切要求。2018年以来，《中华人民共和国安全生产法》《广东省安全生产条例》《深圳经济特区安全生产监督管理条例》《深圳经济特区灾害事故应急处置条例》等新规的出台，对生产经营单位主要负责人和安全管理人员提出了更为严格、细化的法定职责和管理要求。原2018版大纲已无法全面反映新的法律要求，亟需同步更新。
（二）城市发展与风险形势变化。深圳经济快速发展，新兴产业、储能、新能源、智能制造等领域风险日益多样化，极端天气和自然灾害叠加带来新的安全挑战。原有培训内容难以覆盖新兴风险场景，必须通过修订大纲提升主要负责人和安全管理人员的前瞻性安全管理能力。
（三）培训实践与监管经验积累。近年来全市安全生产培训工作积累了丰富经验，但也暴露出“培训走过场、学用脱节、责任不清晰”等问题。修订大纲可从制度上推动培训提质增效，强化企业主体责任落实。
二、修订的总体思路
本次修订坚持“依法修订、训考一致、注重实效”的原则，以最新法律法规为依据，以提升主要负责人安全法治意识、战略统筹能力和安全管理人员履职水平为核心。
（一）明确职责定位。突出主要负责人作为“战略决策者”和“第一责任人”的角色，以及安全生产管理人员作为“具体执行者”和“专业技术人员”的定位。
（二）强化区分度。针对两类人员的职责差异，调整培训和考核要点中“了解”“熟悉”“掌握”的知识层次要求，使大纲内容更具针对性，避免重复雷同。
[bookmark: _GoBack]（三）突出实战导向。结合我市产业发展和安全风险特点，增加新兴风险管理和自然灾害应对内容，确保培训内容与实际工作紧密结合。
三、修订过程
2025年7月初，市应急管理局成立专项工作小组，全面启动修订工作。在修订过程中，工作小组深入研究了相关法律法规，并借鉴了其他城市的先进经验。通过走访深圳市城市公共安全技术研究院、广东省应急管理服务协会等机构，并与相关单位进行沟通，广泛收集了意见和建议。在此基础上，经过多次项目周例会研究完善，最终形成了大纲（2025版征求意见稿）。
四、主要修订内容与亮点
本次修订在结构和内容上进行了多项优化，主要亮点如下：
（一）职责界定更精准。新版大纲明确将“分管安全生产负责人”纳入管理人员培训大纲，凸显主要负责人“第一责任人”定位，并首次在考核要点中清晰区分了主要负责人对安全生产投入的“决策”职责和安全管理人员对资源管理的“执行”职责，有效解决了过往角色模糊的问题。
（二）培训内容更体系。培训内容细化为法律法规与责任意识、安全生产管理、安全生产技术三大板块，并在内部增设四级、五级目录，逻辑更加清晰。新增“习近平总书记关于安全生产重要论述”“国家安全生产监督管理体制”“国家安全生产法律体系框架”等内容，强化政治站位与法治意识。将安全生产管理拆分为基础知识、组织制度、资源保障、能力建设、风险管控、设备设施与作业安全、应急管理等9个模块，覆盖从战略决策到现场执行的全过程。
（三）考核层次更分明。针对主要负责人、安全生产管理人员职责定位的不同，在考核层次上力求更加明晰。如在法律法规方面，突出主要负责人需“掌握”其法定职责与《刑法》中相关法律责任，而管理人员则需“掌握”全员安全责任制和行业标准。在双重预防机制方面，主要负责人考核侧重于“熟悉”重大事故隐患的判定与报告流程，而管理人员则需“掌握”危险源辨识和风险分级管控的具体方法，确保其具备实际操作能力。在应急管理方面，主要负责人着重考核其对应急体系的法律要求和事故报告的法律责任，管理人员则重点考核其对预案编制、演练和事故调查程序的掌握。
五、预期效果
通过本次修订，预计将实现以下效果：
（一）强化企业主体责任。提升主要负责人的法治意识和风险管控能力，使其能更好地履行“第一责任人”的法定职责，从源头上保障安全生产投入。
（二）提升人员专业能力。确保安全生产管理人员掌握必要的专业知识和实操技能，使其能更高效地协助主要负责人落实各项安全管理工作，有效预防和控制事故风险。
（三）优化培训监管体系。新版大纲为培训机构和企业提供了更具操作性的培训和考核指南，有助于规范市场秩序，提升安全培训的整体质量和有效性。
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